

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Viernes 30 de Octubre de 1914

Núm. 204

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

ALFREDO ADAN DOLZ

MÉDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA  
SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

DESDE MADRID

Demócratas y liberales

CADA CUAL EN SU CASA

En los círculos políticos se viene hablando frecuentemente estos días de ciertas aproximaciones entre liberales y demócratas que permitirán dentro de poco tiempo la unión completa del partido.

Algunos de los que tales apreciaciones han exteriorizado creían ser una prueba de esta aproximación una cierta entrevista celebrada recientemente por el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas en un hotelito que el señor Ruiz Jiménez posee en Torrelodones.

Sin embargo, personas que tienen motivos para estar bien enteradas de cuanto con este tema de la aproximación pudiera relacionarse, afirman muy formalmente que la entrevista del señor García Prieto con el conde de Romanones, no tuvo por objeto la unión del partido liberal.

Esta reunión obedeció únicamente a que el conde de Romanones quiso enterar al jefe de la otra rama liberal señor García Prieto, del juicio que le merecían los actuales problemas pero en la entrevista ninguno de estos dos políticos hizo la menor alusión a la conversación de que el partido liberal se encontrara unido.

Todos los rumores, por consiguiente, que venían pregonando estos días

próximos corrientes de armonía entre las dos fracciones del partido liberal, carecen por completo de fundamento, por ahora.

Y todavía puede aventurarse que la unión del partido es cosa bastante difícil de realizar, a juzgar por cierta frase que se atribuye a un exministro amigo del Sr. García Prieto, quien dijo no hace mucho:

—Nosotros, los demócratas, no podemos unirnos al autor de «Neutralidades que matan».

## DIARIO DE LA GUERRA

El anuncio de que las tropas alemanas han invadido la provincia de Angola ha sido recibido en Londres sin causar sorpresa. Se asegura que este ataque de los alemanes al territorio portugués se llevó a cabo hace cuatro días por lo menos, y, por lo tanto, explica la llegada a Londres de una misión militar portuguesa.

—El anuncio desde el Sur de Africa de que los generales De Wet y Beyers se han declarado contra el Gobierno ha sido recibido por la Prensa, tanto liberal como conservadora, con gran sentimiento; pero no se teme que la población de origen holandés abandone al general Botha, quien ha salido de Pretoria para ponerse al frente de sus tropas.

—En Bélgica continúan los combates con gran violencia, y las últimas noticias indican que los aliados mantienen sus posiciones y avanzan en algunos puntos. El comunicado oficial belga dice que las tropas inglesas avanzaron hasta 12 kilómetros de Roulers.

El parte oficial francés de hoy dice que los ataques de los alemanes en toda la región entre Nieuport y Arras fueron mucho menos violentos, manteniendo los aliados sus posiciones y continuando su avance al Norte y Este de Yprés. Algún avance se ha hecho también entre Cambrai, al Sudoeste de La Bassée y Arras.

—Comunican de París que en Rusia al Sur de Varsovia, se extiende la bata-

lla desde Rawa a la confluencia del Iljauka con el Vístula, con un frente de cerca de 126 kilómetros.

En la región Norte de Rawa los rusos causaron grandes pérdidas a los alemanes desarrollándose una tremenda batalla en los bosques de Kozificó y Radow.

En Galitzia, los rusos continúan avanzando, y en el Sur de Sambor han copado, en el valle de Podory, la división núm. 38, con algunas unidades del Landsturm diezmandólas completamente y capturando 20 cañones y considerable cantidad de material.

Algunos intentos de contraataque por parte de los alemanes en el Este de Prusia han fracasado.

—Por una «interview» celebrada entre un oficial alemán y un corresponsal del «Amsterdam Telegraph» se confirma que la lucha en Bélgica ha revestido gran importancia, debido a la participación de los buques de guerra ingleses, cuyo continuo cañoneo causó grandes bajas en los alemanes, que fueron siete veces rechazados al cruzar el Iser.

La lucha en las orillas del Iser se caracterizó por la despiadada prodigalidad de vidas que hicieron los alemanes, las cuales, entre el mar y Arras, se calculan en cerca de 100.000.

—Hay un levantamiento en el Norte del Estado libre de Orange y Oeste del Transvaal, acudillado por los generales Christian De Wet y Beyers. El Gobierno de la Unión ha tomado inmediatas medidas, y el general Botha ha salido en persona contra los rebeldes.

Se anuncia oficialmente que esta rebelión es detestada por la mayor parte de los ciudadanos de todas las provincias de la Unión, que permanecen leales al Gobierno.

—El desastre del vapor inglés «Manchester» prueba que los alemanes han sembrado minas en las costas de Irlanda, y se ha advertido a los navegantes que no pesen a menos de 70 millas al Norte de las islas Tory.

Estas minas han sido, probablemente, colocadas por barcos de pesca alemanes con bandera neutral, método infame que fué usado anteriormente por los alemanes en el mar del Norte.

## Lecciones de la guerra

CONCEPTO DE LA INDEPENDENCIA DE LOS ESTADOS

Esta guerra, sin precedentes, nos ha dado ya varias lecciones negativas, cuya síntesis, sin embargo, puede ser positiva, al modo que los rayos coloreados del espectro solar pueden reconstituir la luz blanca; ensayemos, y, si no

aciertó, agradézcaseme la buena intención.

Lección negativa es que los grandes armamentos no son garantía de paz ni para los que los padecen ni para los demás, antes al contrario, pueden ser estímulo para la guerra, sea para aprovechar ocasión ventajosa contra un rival, sea para tratar de poner término cualquiera a una puja insostenible económicamente.

Otra es la inutilidad de las grandes agrupaciones internacionales, alianzas o inteligencias, para inspirar respeto; más bien el afán o la ficticia necesidad de guerrear encuentre pretexto para satisfacerse en cuestiones que sólo afectan al aliado directamente. Ejemplos de egoísmo bien entendido, como el dado por Italia, no serían frecuentes, y lo serán los de Japón y Portugal, que se meten donde nada los llama.

La tercera lección negativa, la más inesperada, es lo inútil de los grandes —por el número— partidos socialistas «nacionales» (aunque dándose título y aires de internacionales y cosmopolitas), para prevenir la guerra: no han podido, ni aun intentado, contenerla, ni hacen ahora nada para que termine. A nadie censuro, «ma guardo e passo».

Vamos al origen cronológico de la guerra; a buscar la lección positiva, a mi juicio.

La tragedia de Sarajevo, gota envenenada que hizo rebosar el cáliz de agravios que contra Servia apuraba Austria, hizo que este Estado, usando de un derecho que disfrutaban todos los Estados independientes, declarase la guerra a su presunto ofensor; es decir, se dispuso a «tomarse la justicia por su mano»: éste fué el origen de la guerra, y aquí está la lección positiva, que, como la anterior, es vieja; pero que por lo terrible puede pasar también por nueva. Ya sé yo, como todo el mundo, que los Estados que han entrado en la zambra eran como polvorines cargados de explosivos formidables; pero la decisión de Austria, sin consideración a las consecuencias para tercero—para muchos terceros—fué la chispa, sin la que por el momento no hubieran estallado los polvorines. Por ser así, expongo, como segunda lección de esta guerra, que es incompatible con el buen orden internacional de un mundo civilizado el derecho de cada Estado independiente a declarar la guerra a otro Estado independiente. La independencia de cada Estado hoy, de cada nación mañana, es sana respecto a otro; es insana respecto al conjunto de todos, y en conjunto, en cuestiones de guerra, necesi-

# Casa SANCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

Estufas cilíndricas ordinarias

Estufas tortugas

Tubos y codos para las mismas

Hornillos y Planchadores

Braseros=Rejillas

Cocinas económicas

19 TOZAL 19.

ta que no se enciendan sin su permiso. En sociedades civilizadas, ni los individuos ni las colectividades pueden tomarse la justicia por su mano; un paso más en la civilización, y los Estados, de grado o a la fuerza, renunciarán a ello, como han renunciado los individuos, los barones feudales y los Estados de la vieja Alemania.

No se me pida la receta para obtener el resultado apotecado; fuera de la propaganda del concepto, nadie puede darla completa; todos pueden indicar remedios parciales dignos de emplearse, como el arbitraje, la limitación de armamento, el «referendum» al pueblo para hacer la guerra y para cambiar de nacionalidad, etc.; pero dudo de que ningún progreso importante, ni en sociología, ni en política, ni en moral, ni siquiera en religión, haya esperado para su predicación eficaz y seguida del triunfo, a contar con una fórmula perfecta.

Así, pues, los que de veras queremos la paz, debemos proclamar en todas partes y a todas horas «que los Estados no tienen derecho a perjudicar a un tercero tomando la justicia por su mano».

Genero Alas.

## COSTUMBRES MARROQUÍES

### EL MATRIMONIO EN EL RIFF

No acostumbran los árabes como los europeos a entablar relaciones amorosas, sino que llevan a cabo su matrimonio en la forma siguiente: Las madres de ellos son las que visitan a sus vecinos de kábila o poblados en los cuales tienen algunos parientes o conocimientos, y éstas son las encargadas de proporcionar novia a sus hijos.

En estas visitas ven a las hembras de la casa, y si entre ellas hay alguna que por su hermosura o condiciones le parece bien para su hijo, la pide en matrimonio.

Una vez cerciorados de las cualidades y adaptándose la pretendida a los deseos del novio, marcha a la casa de ella el padre o pariente cercano que sea casado y la solicita por segunda vez, que acepta casi siempre el padre de la pretendida, y estipulan el dote de la *zadaka* (dote nupcial) que oscila según la posición de la prometida, y desde este momento queda sin opción a ser pretendida por otro.

La *zadaka* la entregan en plazos ya estipulados entre ellos, entregando a cuenta como primer plazo alguna cantidad en metálico, en granos o en ganado.

Entregada la cantidad correspondiente al primer plazo empiezan los preparativos de la boda, que dura tres días.

El novio entrega el primer día a la novia los regalos, consistentes en dos pulseras, dos *bozain* (que son unas placas de plata con un punzón en el extremo superior y una anilla en forma de media luna que le sirve para sujetarse el vestido a la altura de los pechos y también para el collar) un collar, que es, según la espléndidez del novio, un par de pendientes, tres sortijas, dos

trajes completos, las babuchas y el turbante.

Empieza en este día la fiesta en casa de la novia a la que concurren mujeres, y también en casa del novio, concurriendo hombres.

Al día siguiente continúa la fiesta del anterior, hasta las diez de la noche, hora en que la novia, ataviada con sus mejores galas, y con el turbante cubierta la cara y la cabeza, es conducida a casa del novio.

En la puerta la esperan los que le han de acompañar y su padre o pariente cercano y casado, que es el que la ha de conducir montada en una mula o caballo.

Para montar a la novia los de su familia colocan un jaique por delante de la cabalgadura para que no sea vista por nadie, y una vez montada emprenden la marcha en la siguiente forma: Delante marchan varios ginetes corriendo la pólvora, y también otros grupos a pie haciendo lo mismo; luego siguen grupos de mujeres y chicos que llevan unas banderas y marchan cantando y de vez en cuando dan el grito de gozo, que es *iu, iu, iu...* y así hasta que se cansan; después sigue la novia, y a ésta mujeres casadas, en grupos que también marchan cantando.

Una vez que llegan a la puerta de la casa del novio, sale a recibirlos la madre de éste o la que haga sus veces, y antes de entrar en la casa estipulan el regalo que ha de recibir la novia; si están conformes, la novia reza, hace tres indicaciones de cabeza y le presentan un cenacho de cebada, del que coge un puñado y lo arroja al aire y otro se lo dá a comer a su cabalgadura; después le presentan otro cenacho con *cuzcuz*, del que coge otro puñado y lo arroja a los concurrentes; terminado esto, la que salió a recibirla le quita las babuchas y le lava los pies; terminada esta operación, colocan un jaique por delante de la cabalgadura, la desmontan y entra en la casa.

En la habitación de los novios, en un extremo, hay una yacija hecha de piedra y barro, que es la que sirve de lecho nupcial, a donde se dirige la novia y se sienta o tiende, teniendo por delante, en forma de cortina, un jaique.

Con ella se quedan acompañándola, y también fuera, mujeres casadas y solteras, formando filas unas frente a otras, dándose las caras, cantan y bailan, mientras los hombres en el campo corren la pólvora.

El novio, antes de traer a la novia, desaparece ó se esconde, y una vez

que ésta ha entrado en la casa, los amigos encienden hogueras en señal de que el novio ya puede venir y entonces aparece éste, que es recibido por cuatro amigos que marchan en la forma siguiente: Dos van delante con los brazos cogidos por detrás; luego sigue el novio y detrás de éste los otros dos en igual forma, y marchan contando hacia el lugar que ha de ocupar el novio; al llegar, retroceden, y esto lo hacen tres veces; en la tercera es cuando el novio se queda en el sitio que ha de ocupar, donde se sienta; acto seguido llega un negro, que es el maestro de ceremonias, con el turbante que llevaba la novia, del cual ata un extremo al cuello del novio, y una vez atado prueba si él está *farruco* y maldice tres veces al diablo; después extiende el extremo libre del turbante por delante del novio, y al retirarse es cuando los *aarail* (jitanos) rompen con su deliciosa y ensordecedora música: las mujeres con sus melódicos cantos y los hombres corren la pólvora.

A la derecha e izquierda del novio se sientan dos ancianos, y a continuación amigos e invitados, entre éstos hay un *fakis* (Letrado), el cual anota todos los regalos que vá recibiendo el novio, que son todos en metálico y los emplea en gastos de boda.

Lo general es que un muchacho de la familia de quien hace el regalo sea quien lo entrega, el cual consiste en un duro o más según la amistad o la cantidad que haya recibido del novio, si el donante es casado.

Al muchacho le entregan veinte perlas chicas, las que vá una a una dándole vueltas al lado de una vela, y las entrega al que se las entregó, y en este tiempo los *aarail* nombran al donante y cantan alabanzas a este y al novio, y el *fakis* anota el nombre del donante y cantidad.

En esta operación invierten toda la noche, por que como los donativos son uno a uno se invierte bastante tiempo.

Cuando el donante entrega al novio un duro en plata, el cual ha de cogerlo con la boca, el que está a su derecha se lo quita.

Las cantidades en plata que recibe el novio se depositan en un turbante que tiene extendido ante él y la Calderilla en un jarrón de barro.

Una vez amanecido y terminados los regalos se cuenta lo recibido y se entrega al novio y éste desaparece, pues en este día, que es el tercero, es cuando ha de entrar en casa para celebrar el acto matrimonial.

Una vez en la habitación, extiende el brazo derecho para que la novia pase por debajo de él en sumisión, quedando ésta de espaldas, y le desata las dos trenzas que lleva unidas por sus extremos con un cordón (en ésta forma la llevan las solteras); una vez desatadas con cuidado, las hecha por encima de los dos hombros, por delante de forma que caigan encima de los dos pechos, y una vez terminado esto toma posesión de su esposa.

El novio en este día es vigilado por los hombres y mujeres, y cuando entra en el cuarto se aproximan a él mujeres casadas, las que en un momento dan grandes gritos y después desaparecen.

Terminado el acto matrimonial, sale de la casa el novio y es recibido por sus amigos, que le felicitan a palos, y el que tiene fusil (que por lo regular ahora ninguno carece de él) le dá con la culata.

El novio procura evitar todo lo posible estas felicitaciones, dirigiéndose lo más pronto posible a la *haima* que tiene dispuesta y próxima a la casa, donde se mete, siguiéndole los amigos que con tanto cariño le trataron a su salida de casa, combidando a éstos a higos chumbos, dátiles y azúcar pilón.

Durante esto, entran en el cuarto de la novia dos o tres mujeres casadas las que se cercioran de la pureza de la novia, lo que notifican a los hombres, y estos hacen disparos de fusil para que la Kábila se entere de que la novia estaba pura.

Una vez terminado esto es cuando se firma el contrato matrimonial, y si se da el caso de que la novia no está en estado de pureza queda nulo el matrimonio, y el padre de ésta tiene que abonar todos los gastos hechos por el novio y devolverle la *Zadaka*.

Federico Rivelles

Ceuta y 1914

## ESTADO DE LA GUERRA

La situación en Flandes, según los despachos de ayer, es la misma que la del día anterior. Los aliados y los alemanes siguen librando grandes combates: los primeros resistiendo los ataques de los segundos para proseguir su avance, y éstos apelando a todos los medios que los sugiere su táctica para dominar la resistencia de los aliados y marchar hacia Dunkerque.

Todos los detalles de esos despachos se reducen a referirnos la tenacidad con que los contendientes se mantienen en sus posiciones respectivas. La lucha es terrible y encarnizada. La escuadra inglesa sigue cooperando a la acción de los aliados, bombardeando los puntos de la costa ocupados por los alemanes. Ayer bombardeó Ostende.

Los informes de la parte oriental de la contienda se sintetizan en estas frases: Los rusos avanzan por Galitzia y han logrado que los alemanes se retiren a treinta millas de Varsovia. En Polonia continúan sosteniendo sangrientos combates con los alemanes.

## Circular importante

NADIE SE ORDENE SIN TÍTULO DE MAESTRO

A los alumnos de nuestro Seminario ei obtener el título de Profesores de

# José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagarés, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

## INFORMACION GENERAL

El domingo próximo se celebrará en Calamocha un mitin para conseguir del Gobierno que se construya por administración el proyectado ferrocarril de Vivel del Río a Calamocha.

Según noticias, que por diferentes conductos recibimos, al mitin acudirán nutridas representaciones de los pueblos interesados en la construcción del citado ferrocarril, que tanto ha de favorecer los intereses de la provincia.

Nosotros sentimos mucho no poder asistir, como sería nuestro deseo, porque apremiantes obligaciones, adquiridas antes de conocer la fecha del mitin, nos lo impiden.

DIARIO TUROLENSE, creado para defender todo cuanto redunde en favor del resurgimiento de la provincia, apoyará toda petición que tienda a servir las legítimas aspiraciones del país y especialmente de esta, hasta ahora, abandonada comarca.

Ya era hora de que, lo que tan fácilmente consiguen otras provincias, no sea negado a Teruel, provincia que, por su laboriosidad y sus iniciativas, merece más atención de los poderes públicos.

Seguramente que, en la ocasión presente, el Gobierno oír y atenderá las justas peticiones de los pueblos, que el domingo próximo se reunirán en Calamocha.

—Anoche no sabemos por qué causa nos quedamos sin luz; esto que aquí nos sucede con el alumbrado público, es sencillamente intolerable y las autoridades locales deben buscar remedio y seguramente lo buscarán.

El público se queja amargamente de que nos quedemos sin luz con tanta frecuencia y lo peor del caso es que tiene razón.

—Esta tarde a las cinco se reúne la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento.

—En las oficinas de Hacienda se está procediendo a la formación del padrón de la matrícula industrial para el año próximo.

—El próximo Domingo festividad de Todos los Santos, a las dos y media de la tarde asistirá el Ayuntamiento a la Catedral a las vísperas que se celebrarán en sufragio del alma del Venerable Francés de Aranda.

—Esta tarde a las tres han comenzado en la Diputación las oposiciones a la plaza de médico primero de la casa de Beneficencia, en la forma que ayer indicábamos.

—El Sr. Bergamín ha dicho a una comisión de estudiantes que le visitó para pedirle aclaraciones a las disposiciones relativas a la participación de los religiosos en los tribunales de examen y respecto a los exámenes previos para ingresar en las Facultades, que los religiosos necesitaban título académico, y sólo tendrían voz pero nunca voto.

Respecto a los exámenes previos, insistió en que serán desde el año próximo, y que si las Cortes aprueban la supresión del bachillerato antes, entonces será necesario un examen previo, pero será ligero.

—Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado maestro de Híjar, nuestro querido amigo, D. Emilio Izquierdo.

—Una gran suciedad y un gran abandono indican los dientes negros y sarrosos, por no usar la Pasta dentífrica Orive y el Licor del Polo a diario.

—A 279'05 pesetas ascendió lo recaudado por consumos ayer.

—En la sesión que esta noche celebrará el Ayuntamiento en segunda convocatoria, figuran en la orden del día los siguientes dictámenes.

Documentos de Contaduría.  
Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales.

Informe de la Comisión de Fomento proponiendo se autorice a D. Angel Garzarán para lucir las fachadas de las casas números 31 y 33 de la calle de los Amantes.

Id. proponiendp se autorice a don Ramon Villarroja para lucir la casa número 4 de la calle de la Diputación.

Id. a D. Antonio García en la casa número 1 de la ronda de Ambele.

Id. a D. Angel Dauden para abrir una ventana en la fábrica de curtidos en el barrio de la Florida.

Id. de la Comisión de Gobernación sobre los trajes de la guardia municipal y capotes para los serenos; e, Instancias de particulares.

—Tónico-digestivo.—En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

### FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 30 16'45

HABLA DATO

El Sr. Dato ha dicho esta mañana a los periodistas:

—Se celebró esta mañana el bautizo del infantito Gonzalo, hallándose la familia reinante bajo el dolor que le ha producido la muerte del príncipe Mauricio de Battenberg, hermano menor de la reina doña Victoria.

La noticia se recibió ayer en Madrid y la prensa, con una deferencia que nunca agradeceremos bastante, accedió a no publicarla, teniendo en cuenta el estado delicado de salud de su augusta hermana.

La reina ignora la noticia, y por este motivo el luto de la corte no comenzará hasta que la reina lo conozca.

El príncipe fué herido anteayer y murió por la noche.

Tenía 23 años.

Servía como teniente en el 60 batallón de cazadores.

Hace poco la prensa inglesa tuvo ocasión de elogiar el valor sereno del príncipe.

Se han recibido noticias de que el príncipe Mauricio de Battenberg falleció en una ambulancia al intentar su curación.

El cadáver del príncipe será trasladado hoy a Londres.

CONTINUA LA GRAN BATALLA  
Telegrafían de Londres que la batalla continúa en buenas condiciones para los aliados, que han rechazado a los alemanes y han tomado la ofensiva.

Entre Nieuport y Vedelkerke, los monitores ingleses aniquilaron a una brigada germana.

Los belgas se han rehecho, merced a los refuerzos recibidos, y han comenzado el avance.

Entre Lille y Arras, los alemanes no han logrado romper la línea de fuego de los aliados.

### TRISTE NOTICIA

El Rey ha comunicado esta mañana a la Reina D.ª Victoria la muerte de su hermano el Príncipe Mauricio de Battenberg.

La familia real está apenadísima.

### D. ALFONSO Y DATO

D. Alfonso ha despachado solamente con el Sr. Dato quien le ha enterado de la labor parlamentaria que tiene preparada el Gobierno y de las últimas noticias del conflicto europeo.

### LOS RUSOS TRIUNFAN

Noticias de origen alemán confirman el triunfo de los rusos que han ganado las batallas en Rawa y Radom.

### LA TOMA DE CALAIS

Se tienen informes de que el Kaiser ha ordenado la toma de Calais, cueste lo que cueste.

### EN FLANDES NO SE PONE EL SOL

Según noticias de origen francés en Flandes continúa la gran batalla en condiciones favorables para los aliados.

### LA EX REINA AMELIA

De París participan que en la ambulancia de la Cruz roja se encuentra prestando servicio la ex reina Amelia de Portugal.

MULLOR.

primera enseñanza costará poco dinero por haber Escuela Normal en Tarragona, y les costará poco trabajo, pues en el plan de estudios que acabamos de ordenar, se establece la enseñanza de Pedagogía, Música, Derecho usual, Fisiología e Higiene, Francés y Agricultura, y pronto fundaremos también la clase de Dibujo.

Teniendo los alumnos la carrera de maestros y la carrera de sacerdotes, si al terminarla comprenden ellos, o lo notan los superiores, que no tienen vocación eclesiástica, se evitará el inconveniente de que vuelvan a sus casas sin título oficial ninguno, o el mucho más grave aún, que nunca se lloraría bastante de que no encontrando otra colocación donde comer, por comer se hagan curas sin que Dios, para tan difícil ministerio, les llame.

El título de profesor, honroso siempre y hoy más honrado, dará honor particular y prestigio ante el pueblo al sacerdote. El cual así podrá abrir escuela, sin tanto temor a las cortapisas que el absolutismo del Estado ponga; y con ello añadirá algunos emolumentos a los de todo punto insuficientes que el altar proporciona a quienes le sirven y, lo que vale más, tendrá nueva ocasión de inculcar a los niños el amor que deben a Dios que por amar a ellos se hizo niño, y quizá de preservarlos del veneno del anticatolicismo con que corrompa sus débiles inteligencias el maestro oficial pagado por los católicos en una nación cuyo Estado profesa la Religión Católica.

La solidez con que se estudian en los Seminarios las asignaturas fundamentales de la profesión del Magisterio, juntamente con el hábito de discurrir lógicamente y expresar de elegante manera, y con multitud de aplicables conocimientos adquiridos en una carrera la más larga de todas, tornan hoy hacedero ganar por oposición una escuela, mejor retribuida ya, y más en lo sucesivo, que una parroquia, y cuyo desempeño no impide ejercer el ministerio sacerdotal y venir en ayuda del párroco o hacer las veces de tal cuando el curato se encuentre vacante. La celebración de concursos anuales, que deseamos hacer aún más frecuentes, tanto como describe el Tridentino, nos proporcionará en muchos casos coyuntura de dar a los clérigos las parroquias donde ya sean maestros.

Los que hayan recibido de Dios mayores talentos, se pondrán en disposición de ser profesores normales, con lo que harán el bien en más grande escala.

Por tanto, concluido el estudio de la Filosofía, en cada uno de los cuatro años siguientes los seminaristas aprobarán un curso de la carrera del Magisterio. A los que sean pobres se les pagarán todos los gastos.

ANTOLÍN, Arzobispo.

Tarragona y octubre de 1914.

\* \*

El ilustrísimo señor Arzobispo de Tarragona no ha tenido presente al dictar esta circular, que el ministerio de Instrucción pública siene dictadas disposiciones vigentes que hacen incompatible el desempeño de una escuela nacional con cualquier otro cargo retribuido por el Estado.

**EXTRANJERO**

DESASTRE ALEMÁN.—46.000 BAJAS

LONDRES.—De Flessinga dicen al «Daily Maily» que los alemanes han reculado ligeramente en Westende, donde ha perdido en un solo día 16.000 muertos y 30.000 heridos.

EL DESALIENTO DE LOS ALEMANES

PARIS.—La Prensa de hoy conviene en que los ejércitos alemanes comienzan a dar muestras de desaliento, especialmente entre Nieuport y Arras las tropas germanas están en extremo cansadas y luchan ya sin entusiasmo, pues se exige de ellos un esfuerzo sobrehumano.

Todo ello hace prever que la victoria de los aliados está muy cercana, tanto más cuanto que el Estado Mayor aliado no exige de sus soldados ese esfuerzo gigantesco y las tropas siempre se hallan en buenas condiciones de pelear, pues mientras unas descansan otras

pelean, y siempre hay fuerzas de retroceso.

MUERTE DEL PRÍNCIPE MAURICIO DE BATTENBERG.

LONDRES.—El cuartel general británico participa que el príncipe Mauricio de Battenberg, hermano de la reina de España, fué herido gravísimamente en la línea de batalla, falleciendo momentos después.

Los reyes de Inglaterra, tan pronto les fué comunicada la noticia, marcharon al domicilio de la princesa Enriqueta de Battenberg, para darle el pésame por la muerte de su hijo.

FANTASIAS ALEMANAS

PARIS.—Noticias de origen alemán, publicadas en Suecia, dan cuenta de haber sido ocupado por los alemanes Armentieres, que contorneando Nieuport, avanzan hacia Dunkerque, que caerá en sus manos en breve, y que la población civil de Calais había ya evacuado esta ciudad ante la aproximación de los alemanes.

Dicen también haber tomado Verdún, y que el ejército francés del Aisne se retiraba hacia el Sur.

Por último, la «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» dice que Inglaterra ve su territorio amenazado, y no envía más tropas al continente, guardándolas para defenderse contra los próximos desembarcos alemanes.

El Gobierno francés cree inútil desmentir todas estas fantasías, y se limita a decir que Inglaterra sigue siendo dueña del mar y que mal puede verse amenazada por fuerzas alemanas, cuando éstas no pueden contener siquiera el ataque ruso y el franco-inglés en el contingente y no pueden distraer un solo hombre.

EL PRESIDENTE, A LA LÍNEA DE FUEGO

BURDEOS.—El presidente de la República, deseando siempre visitar los lugares ocupados por los ejércitos, tan a menudo como le permitan los deberes presidenciales, salió anoche de Burdeos con dirección al campo de batalla, acompañándole hasta París los ministros de

Hacienda y Trabajo; en la capital se unirá al presidente el ministro de la Guerra, yendo ambos a la línea de fuego.

La visita de M. Poincaré durará unos ocho o diez días.

LA OCUPACIÓN DEL EPIRO

ATENAS.—Todas las Potencias han reconocido que el gobierno helénico se veía en la precisión de ocupar nuevamente el Norte del Epiro, estimándose que dicha ocupación era de imprescindible necesidad.

El avance griego en el Norte del Epiro se efectúa con absoluto orden y gran entusiasmo de las poblaciones ocupadas por las tropas.

La reina Sofía ha sido nombrada comandante honoraria del regimiento de Euzone.

El diadoso ha sido nombrado teniente de navío.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE  
Muñoz Degraín, 2.

**Colocaciones buenas y estables**

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepán algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzárseles propietario o comerciante establecido.

Diríjense, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

**J. ARSENIO SABINO**

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

**::: DIARIO TUROLENSE :::**

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

PAGO ADELANTADO

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

**Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)**

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos mineral-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glérina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.